

财眼

京东平台封杀申通快递 “电商系”快递厮杀加剧

由于阿里巴巴旗下电商平台拒绝京东物流的合作，京东平台近日暂停商家使用申通快递。随着两大电商平台壮大自己的物流队伍，其竞争也蔓延至物流方面。如今，阿里入股了所有“通达系”快递企业。而京东除原有自建物流外，近日还向公路货运、航空货运和加盟制电商快递迅猛进军。跨越速运、德邦股份也开始站队。从7月经营数据看，快递市场增速迅猛，竞争也趋于激烈。

■新快报记者 郑栩彤

申通快递：与京东仍在沟通

8月18日，有消息曝出京东通过卖家论坛发布通知，称京东开放平台与申通快递等多家物流企业的合作陆续到期，故8月31日后商家无法在系统发货列表中选择上述物流承运商。京东随后回应，申通快递与京东开放平台的合作去年6月已到期。双方就续约问题沟通的同时，阿里巴巴集团通过战略投资成为了申通的实际大股东。由于京东物流对等提出入驻阿里旗下电商平台但至今未获响应，京东与申通无法就续约问题达成一致，只能暂停合作。

申通快递则表示，京东此举是误以为阿里巴巴已是申通的大股东。由于阿里的资金还未进账，目前申通快递大股东仍是董事长陈德军。目前，申通快递已与京东相关负责人沟通，并将赶赴京东总部当面协商。截至发稿前，申通快递方面向记者表示此事还未有新进展。

申通快递在公开回应中还提出：“申通不是第一家被京东停用的快递公司，更不会是最后一家。”公开资料显示，2017年初，苏宁物流收购天天快递。同年8月，京东平台终止了与百世快递、天天快递的合作。与此同

时，阿里系淘宝、天猫等电商平台也未接入京东物流。

对此，北京盈科(杭州)律师事务所律师方超强指出，电商平台有权自主选择合作伙伴。此前京东停止平台内天天快递数据接口，即使有不合理之处也是合同纠纷，不属于不正当竞争行为。但上海汉盛律师事务所高级合伙人李曼持不同观点。李曼认为，电商平台入驻的商家享有自由经营权，平台与快递公司之间的合作不应成为限制商户与快递公司合作的理由。

竞争加剧 跨越速运等相继站队

在电商平台与快递企业产生摩擦背后，是京东与阿里两大电商企业对多家物流承运商的强力把控。万得金融终端显示，截至今年一季度，阿里巴巴分别持有圆通速递、中通快递和韵达股份9.89%、8.7%和2%的股份。截至6月初，阿里持有百世集团33.03%股份。去年7月份，阿里与申通快递股东签署购股选择权协议，收货完成后阿里将持有申通快递股权超30%。阿里已集齐了以上5家“通达系”快递企业。

与此同时，京东也在拓展其物流

帝国。除了拥有快递、供应链、冷链等多种服务的京东物流，京东针对小件电商件还创立了加盟制快递品牌众邮快递。今年4月，众邮快递在华南地区起网。截至7月底，众邮快递在广东、上海等地铺设的网点迅猛攀升至430余家。

各大快递企业的价格战“厮杀”也趋于激烈。7月份，圆通速递、韵达控股和顺丰控股快递业务量同比增速分别达到37.91%、44.25%和72.36%。但在单票收入同比均下降超两成的情况下，韵达控股和申通快递7月快递业务收入达成了负增长。为应对激烈竞争，部分独发展不顺遂的物流企业选择与快递巨头联手。

阿里入股韵达后，韵达股份5月通过战略投资成为德邦股份第二大股东。此举也被外界解读为德邦股份加入阿里的物流版图。8月初，京东战略投资香港物流巨头利丰集团1亿元，以推进京东全球供应链网络布局。8月14日，京东物流还以30亿元的价格收购了跨越速运。资料显示，有“小顺丰”之称的跨越速运拥有13架全货运包机，运输车辆近2万辆。通过发力公路和航空货运，京东物流继续向以电商件为主的C端市场迅猛进军。

“数字政府+金融科技” 广东破题中小微企业精准融资

广东中小融平台上线半年服务近40家企业，实现融资超140亿元

新快报讯 记者许莉芸报道 一直以来融资难困扰着中小微企业，再叠加今年疫情影响，如何帮助中小微企业精准融资成为难题。今年1月上线的广东省中小企业融资平台(简称“中小融平台”)如今已满半岁，这个由广东打造的“数字政府+金融科技”的中小企业融资平台，目前累计实现服务企业数近40万家，累计入驻金融机构347家，发布金融产品927款，累计实现融资140.3亿元。特别是在智能融资板块，户均贷款只有22万元，真正满足了众多小微企业的经营需求。

接入全省1100万企业，可生成企业风险画像

早在今年1月，由广东省金融局指导、由金融壹账通提供技术支持的中小融平台正式上线，旨在通过区块链、人工智能等领先的金融科技，对全省1100多万家企业信息全面采集、对企业进行风险画像和商业信用分析评价，帮助解决中小企业的融资难题。

据悉，中小融平台是在广东数字政府基础之上建设的全省企业商业信用平台，这也是全国首个对全域范

围内中小企业进行商业信用分析评价的平台。目前，已经接入来自34个政府单位，整合了税务、市场监管、社保、海关、司法、科技以及水电气等多达250项的政务数据。

目前中小融平台已经在广州、佛山、东莞、中山等试点城市落地。在东莞，平台重点通过跨境贸易融资模块支持中小企业扩大出口订单；在汕尾，针对其县域经济和革命老区特点，中小融平台则将在与珠三角配套的供应链金融、县域普惠金融等方面支持汕尾的中小企业发展……“针对我省不同区域的发展特点，平台采取了不同的服务重点和模式，切实利用金融科技的手段缩短融资审批周期和降低成本，解决融资难、融资贵等问题。”广东省地方金融监督管理局局长何晓军表示。

数字化风控，扩大普惠金融服务半径

“中小融平台接入全省政务数据，企业完成线上认证后，通过平台的企业智能评估系统，系统即自动为企业生成完整的企业档案、信贷申请报告，并直接提交给银行。”金融壹账通企业金融CEO费轶明表示，这就

解决了中小企业信息缺失、材料分散、沟通成本高等难题。

以外贸为例，某股份制银行企业信贷负责人表示，现在通过平台，外贸企业的数据和信用被清晰地呈现在银行面前，银行也敢于放款了。据悉，中小融平台运用区块链技术与海关、外管、税务等部门进行信息交叉验证，能够核实贸易真实性，为中小企业提供进出口信用融资。

不仅针对外贸企业融资，还有供应链金融、知识产权融资等。目前中小融平台依托政务云平台、政务大数据中心、公共支撑平台等三个数字政府核心支撑平台与金融科技技术，为中小微企业、政府监管部门以及金融机构提供企业智能融资、智能供应链(融资)、智能直融、智能监管、智能风控、智能运营六大业务应用功能模块。

费轶明表示，“通过人工智能、大数据、区块链等金融科技手段，中小融平台搭建了新型的数字化风控模型，让中小企业在融资时可通过多方数据交叉验证，避免了难以自证信用的尴尬境地，在进一步降低综合融资成本的同时，更将金融服务半径下沉至传统条件下金融服务不足的小微企业和个体工商户。”

三大运营商中报出炉 疫境下业绩平稳 各自寻获新增长点

新快报讯 记者郑志辉报道 日前，中国三大基础通信运营商半年报悉数出炉，综合来说，三家企业都实现了不同程度的收入增长，其中中国联通营收和利润双增，中国移动利润出现小幅下降；5G的推进成为运营商上半年的一大亮点，仅中国移动与中国电信的5G套餐用户量合计已超过1亿。考虑到2020年上半年正值“4G即将落幕、5G刚刚起步的青黄不接阶段”，又遇上了“黑天鹅”新冠疫情，三大运营商能各自交出一份算得上“合格”的成绩单，实属不易。

●移动

家庭政企新兴市场收入增长率15%

在流量红利消失、行业竞争加剧以及提速降费等综合因素的作用下，2019年上半年三家运营商集体出现整体营收同比下滑，其中最严重的中国移动，出现营收、通信服务收入和净利润三大指标同时下滑，创下近十年来的最差表现。

今年上半年，中国移动营运收入达到3899亿元，同比增0.1%，其中通信服务收入达到3582亿元，同比增1.9%；股东应占利润558亿元，每股盈利2.72元，同比降0.5%。

分析认为，上半年移动个人市场收入虽然同比小幅下降，但家庭、政企、新兴市场收入增长率达到15%，非传统通信业务收入增长率达到11%，让公司上半年营收得以止跌回升，净利润也从去年同期的下滑14.6%，大幅缩窄至今年的微跌0.5%。

●联通

产业互联网业务收入增长迅猛

中国联通上半年营业收入1503.97亿元，增长3.8%；净利润33.44亿元，同比增长10.9%，这份成绩表一度让中报发布当日联通港股股价涨逾19%。不过，分析其运营数据，会发现除产业互联网外，其他电信服务收入(包括移动通信服务收入和固网语音、宽带收入)实际是负增长的，移动用户数也是净减的。

联通董事长王晓初在电话会议上解释，这是公司痛定思痛主动调整移动业务发展策略所致，从重点关注用户增长数量，改为重点关注用户发展质量和价值。“上半年移动用户流失近900万，服务收入同比下降22亿元。但销售费用同比节省26亿元，二季度移动服务收入和移动用户ARPU(移动用户每月每户平均收入)已双双环比止跌回升，分别增长3%和4%。”

此外，联通在面向数字化转型上也走得更快。上半年，产业互联网业务收入同比增长36%，达到人民币227亿元，成为联通业绩的重要增长点。

●电信

移动通信业务正增长

数字化转型成效明显

中国电信2020年上半年继续稳扎稳打，营收同比上升1.7%，利润微升0.3%。总体来看，中国电信的传统优势有线宽带业务面对对手的强力挑战，但弱势的移动通信业务，却是三大运营商中唯一实现正增长的。另外，电信在数字化转型方面成效明显，上半年产业化收入为429亿元，同比增长5.1%；云网收入67亿元，规模业界领先。

三大运营商各项数据情况

	中国移动	中国联通	中国电信
移动用户数	9.47亿	3.095亿	3.43亿
宽带用户数	1.81亿	8588万	1.54亿
上半年5G资本开支	552亿	126亿	202亿
全年5G资本开支	1050亿	350亿	453亿
开通5G基站数量	18.8万	21万(包含共建)	21万(包含共建)
5G用户数	7020万	未公布	3784万